《住宅厨卫装配变压式耐火排烟气道系统应用技术规程》
《住宅厨卫装配变压式耐火排烟气道系统》团体标准编制说明
一、项目背景
    近年来随着我国人民生活水平的不断提高，人们对居住环境提出了更高的要求，由于我国高层超高层住宅大量建造，对厨房卫生间集中排烟气系统的性能要求和对排烟气道原材料及其相匹配的部件有了更好要求，住宅排烟气系统及其排烟气道本身都涌现了一些新的材料产品在市场上流通。目前装配式房屋厨卫排烟气道已经在生产中广泛使用。包括现行的《住宅厨房卫生间排烟气系统应用技术规程》等，只适用于传统的混凝土制作的排烟气道设计与应用，硫氧镁防火板排烟气道等缺少相关技术标准及图集，而目前现行的国标、行标及地方标准对怎样解决室内厨卫间的串烟串味，更是缺少好的措施。相关工程设计以及施工技术人员也缺少解决问题的有效标准和图集依据，有关产品的生产、监督和检测也缺乏标准及图集，从而导致了新型装配式厨卫排烟气道系统的设计、施工、应用推广受阻。
    因此，推广新产品、新技术，针对装配式住宅厨卫排烟气道系统设计及施工有必要建立新的技术标准、新的应用技术规程及新的标准图集，推进和提升排烟气道系统行业的技术水平，规范该系统领域产品的生产，为房屋施工人员的应用，为质检部门的监督检测提供标准及图集依据，是有效解决人们对居住环境更高要求的重要举措。
2、 工作状况
（一）任务来源
[bookmark: _GoBack]随着我国标准化改革工作的推进，结合我国及省建筑节能、绿色、环保与装配式建筑构件及结构一体化发展的需要，以及当前团体标准发展的新形势，经与相关部门沟通，提出由山东成双环境科技有限公司、德州市陵城区紫葳排风烟道管厂、聊城市东昌府区金汤勺建材有限公司、德州东晟装配式建筑科技有限公司、东营市成双新型建材厂、山东建筑大学、山东勘察设计协会联合国内相关企业、科研院所等共同组织制定《住宅厨卫装配变压式耐火排烟气道系统应用技术规程》》和《住宅厨卫装配变压式耐火排烟气道系统》团体标准。
两项标准由山东建筑大学、山东省建筑设计研究院有限公司、中国中建设计集团有限公司、山东成双环境科技有限公司、德州市陵城区紫葳排风烟道管厂、聊城市东昌府区金汤勺建材有限公司、德州东晟装配式建筑科技有限公司、东营市成双新型建材厂等单位联合起草。
（二）主要工作过程
1、召开标准制定启动大会（2021年2月）
团标主管部门领导及来自设计、研发、生产、施工等部门的技术人员在济南召开了《住宅厨卫装配变压式耐火排烟气道系统应用技术规程》和《住宅厨卫装配变压式耐火排烟气道系统》启动会。会议围绕建筑节能装配式建筑构件产业发展政策引导，社会团体标准化的背景、意义展开研讨，形成标准编制小组，初步形成标准框架，制定标准编制计划。
2、研究和草案编制（2021年2月-3月）
编制小组在对在建的住宅项目使用的排烟气道系统进行充分调研，根据调研情况，分别提出了各自的标准草案初稿，并召开了第一次讨论会。会上，根据各起草单位提交的草稿初稿进行了讨论，最终形成了《住宅厨卫装配变压式耐火排烟气道系统应用技术规程》和《住宅厨卫装配变压式耐火排烟气道系统建筑标准设计图集》标准草案。
3、专家讨论（2019年6月-8月）
先后组织了两次专家研讨会，邀请了山东建筑大学、山东建筑标准服务中心、同圆设计集团有限公司、山东省住宅与城乡建设发展研究院、 青岛北洋建筑设计有限公司、济南市建设工程勘察设计质量监督站、济南市历城区城乡建设综合服务中心等单位相关建筑领域的专家，对标准草案的内容进行了反复的论证和修改，形成标准征求意见稿，在讨论过程中，此团体标准最后正式确名。
4、征求意见（2021年9月-10月）
编制小组将《住宅厨卫装配变压式耐火排烟气道系统应用技术规程（征求意见稿）》和《住宅厨卫装配变压式耐火排烟气道系统（征求意见稿）》面向专家和企业征求意见，倾听了各方的修改意见并进行了论证，对标准的内容再次进行修改，形成了送审稿。
三、标准制定的目的和意义
1、目的：为规范住宅厨卫装配式排烟气道系统工程设计、生产制作、施工、应用及验收，保证工程质量，做到安全、耐久、防火、防回味窜气，从而更环保、更经济，更实用。
2、意义：近二十年，住宅厨卫排烟气道经过了多次改型，作为住宅中防串烟串味功能性部件已经成为住宅中的一个重要组成部分。就当前国内市场的产品来看，大多数排烟气道产品还远远不能满足其基本功能要求，劣质产品较多，产品标准不完善，行业发展泛滥。我国近年来高层住宅的大量建造，其使用的厨房卫生间集中排气系统对排气管道系统制品的性能质量有了更高要求。住宅排气系统及其管道本身都有一些新的应用类型出现，从标准应符合与相关现行法律法规和强制性标准的协调和一致性出发，对有关条文及要求应作适当调整。因而，本标准的编制将会进一步推进和提升住宅预制排烟气道系统行业的技术水平，并为规范该领域产品的生产应用和质检部门的监督检测提供更加精准的技术标准及图集依据。
四、标准制定的原则
本标准制定以确保科学适用性和可行性，以及能够体现先进性为基本原则，做到与目前建筑节能、绿色、环保、装配式建筑构件的实际相结合，充分考虑各地地域及经济发展状况，规范目前建设行为，确保建设质量，便于考核验收，从而提高居民居住环境的空气质量。标准在制定过程遵循以下原则：
1、依法原则
与我国现行相关法律、法规和标准相承接，与国家对建筑节能装配式建筑构件的要求相一致。
2、科学适用性原则
本标准结合目前我国建筑节能、绿色、环保与结构一体化项目的实际情况，在符合相关国家、行业标准的前提下，根据各地经济发展状况，明确了各项具体指标及应达到的标准，便于在实际建设中进行考核。
3、协调、统一原则
本标准在编制过程中注重与已有的国家标准、行业标准协调一致。
4、先进性原则
随着我国建筑节能及装配式建筑构件的发展，在部分指标要求上设置略高，以促进我国建筑节能、绿色、环保的高质和高效。
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